

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

На правах рукописи

Кафедра политических наук

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ СУБЪЕКТНОСТЬ РОССИЙСКИХ ЛЕВЫХ (НА
ПРИМЕРЕ ОРГАНИЗАЦИЙ «ЛЕВЫЙ ФРОНТ» И
«СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ АЛЬТЕРНАТИВА»)**

АВТОРЕФЕРАТ

бакалаврской работы

студентки 4 курса 421 группы

Направление подготовки 41.03.04 «Политология» юридического факультета

Гордеевой Ирины Николаевны

Научный руководитель

профессор кафедры

политических наук, д.п.н.

_____ / Н. И. Шестов

должность, уч. степень, уч. звание

« » 20 г.

Заведующий кафедрой

профессор, д.п.н.,

должность, уч. степень, уч. звание

« » 20 г.

_____ / А.А. Вилков

Саратов 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Актуальность работы. Левые движения — это широкий спектр политических, социальных и экономических течений, объединённых идеей борьбы за равенство, справедливость и права трудящихся.

В основе левой идеологии лежит критика капитализма, требование перераспределения богатств, защита прав угнетённых групп и стремление к коллективным формам собственности. Разные течения внутри левого спектра — от социал-демократов до радикальных революционеров — предлагают свои пути достижения этих целей: через реформы, профсоюзную борьбу или революционные преобразования.

Левые в совокупности являются одними из наиболее многочисленных представителей спектра политических направлений и идеологий. Общественно-политические организации с «левыми» взглядами активно участвуют в формировании политической повестки, предлагая решения альтернативные текущей социально-экономической парадигме. Исследование особенностей их деятельности помогает понять уровень их влияния в обществе на политические процессы.

Изучение особенностей организационной структуры, нормативных документов и политической активности «левых» позволит понять, какие стратегии и тактики применяются данными организациями для сохранения своих позиций поодиночке и в условиях конкурирования с политическими противниками.

Левая ориентация тесно связана с вопросами социальной справедливости, защитой прав человека, равенством и другими важными социальными проблемами, однако, социалистические партии все равно не пользуются активной поддержкой избирателей. Поэтому необходимо понять, какие ошибки «левые» политические силы допускают в выборных процессах.

Кроме того, современные левые организации сталкиваются с рядом

проблем при осуществлении своей деятельности и при взаимодействии друг с другом, речь о которых пойдёт далее, поэтому данный вопрос необходимо проанализировать, чтобы увидеть перспективы будущего развития левого движения в РФ.

Таким образом, работа на тему «Политическая субъектность российских левых (на примере организаций «Левый Фронт» и «Социалистическая Альтернатива»)» является актуальной, поскольку позволяет более глубоко изучить и понять роль и влияние таких организаций в обществе и политике, а также их вклад в социальные и политические процессы

Степень научной разработанности. Тема деятельности «левых» общественно-политических объединений в современной России представляет интерес для исследователей в области политологии, социологии и истории. Изучением этой темы занимались такие современные ученые, как С.А. Сергеев, А.В. Кузнецова, А.А. Митин, М.С. Козырев. С.А. Сергеев¹ совместно с А.В. Кузнецовой² проводили ряд исследований, касающихся развития «левых» партий в современном политическом мире, в которых рассматривались достижения и перспективы их развития³. Исследования А.А. Митина⁴ касались участия молодежи в «левых» организациях. М.С. Козырев⁵ рассматривал «левые» движения как легальную оппозицию и

¹Сергеев, С. А. "Новые левые" радикалы: От "Подемос" до Левого фронта / С. А. Сергеев // Казанский социально-гуманитарный вестник. – 2019. – № 6(41).

²Кузнецова, А. В. Эволюция леворадикальных партий и движений Западной Европы и России / А. В. Кузнецова, С. В. Кузьмина // Казанский социально-гуманитарный вестник. – 2020. – № 6(47).

³Кузнецова, А. В. Леворадикальное движение в XXI веке: достижения и перспективы развития / А. В. Кузнецова, С. А. Сергеев // Антропный принцип устойчивого развития, социальное государство, урбанизация: диалог мировоззрений : сборник научных трудов по материалам XVI международного симпозиума, Нижний Новгород, 26–27 мая 2021 года. – Нижний Новгород: Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС, 2021.

⁴Митин, А. А. Молодежная политика и левые молодежные организации современной России : специальность 23.00.02 "Политические институты, процессы и технологии" : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук / Митин Александр Александрович. – Чита, 2014.

⁵Козырев, М. С. Социальное положение и окружение легальной "левой" оппозиции в

делал акцент на их идеологическую составляющую.

Как отмечают С.А. Сергеев и А.В. Кузнецова, российские левые организации, такие как «Левый фронт», предпринимают попытки адаптироваться к современным политическим реалиям, заимствуя элементы идеологии и тактики западных «новых левых», в частности испанской «Подемос». Однако их влияние остаётся ограниченным из-за слабой институционализации, организационной раздробленности и отсутствия широкой социальной поддержки. Исследователи подчёркивают, что российские левые сталкиваются с трудностями при формировании чёткой идеологической платформы, балансируя между традиционным марксизмом, социал-демократическими идеями и новыми прогрессивными течениями, такими как эко-социализм и феминизм.

А.А. Митин, изучавший участие молодёжи в левых организациях, указывает, что активизация молодёжных объединений (например, «Социалистическое движение „Вперёд“», «Левый блок») происходит на фоне роста социально-экономического неравенства и недовольства политикой властей. Основными мотивами вовлечения молодёжи выступают протест против социальной несправедливости, экологические проблемы и антикапиталистические настроения. Однако, как показывает исследование, влияние этих организаций остаётся незначительным из-за жёсткого государственного контроля, конкуренции с проправительственными молодёжными движениями (такими как «Молодая Гвардия ЕР») и отсутствия устойчивых механизмов мобилизации.

М.С. Козырев, анализируя левые движения в контексте легальной оппозиции, приходит к выводу, что системные партии (КПРФ, «Справедливая Россия») выполняют роль управляемого протesta, демонстрируя лояльность власти при критике отдельных аспектов её политики. Их идеология зачастую размыта и подвержена компромиссам, что

снижает их привлекательность для радикально настроенных активистов. Внесистемные левые (анархисты, троцкисты, автономные социалисты), напротив, остаются маргинальными группами, сталкивающимися с административным давлением и репрессиями. Социальная база левых движений, по данным Козырева, преимущественно состоит из городской интеллигенции, рабочих активистов и студентов, однако массовой поддержки они не имеют.

Несмотря на то, что проблематику «левых» организаций рассматривало достаточно большое количество учёных, остается множество неизученных фактов, которые необходимо исследовать для более полноценного видения положения «левых» сил в современной России.

Цель данной работы заключается определении политической субъектности непартийных политических движений и организаций в современной России.

Задачи:

1. Провести сравнительный анализ особенностей программных стратегических целей организаций «Левый фронт», «Социалистическая альтернатива».
2. Исследовать и проанализировать политическое участие, организационную структуру и способы воплощения заявленных целей «левых» общественно-политических организаций.
3. Изучить основные особенности взаимодействия организаций «Левый фронт», «Социалистическая альтернатива» с политическими партиями России.
4. Рассмотреть и проанализировать характер участия упомянутых организаций в выборочных процессах в России.

Объектом исследования является деятельность организаций «Левый Фронт» и «Социалистическая Альтернатива» как проявление политической

субъектности российских левых движений.

Предметом исследования является политическая субъектность российских левых движений.

Характеристика источников. В качестве источников в данной работе использовались:

Конституция РФ и Федеральные законы. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008); Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 25.12.2023) "Об общественных объединениях" ст. 8 и 9

Использовались программные и уставные документы общественных организаций и политических партий (программы «Левого Фронта», «Социалистической альтернативы», КПРФ), высказывания и комментарии политиков.

В работе использованы материалы СМИ («Новая газета», РБК, «Левый берег»), включая интервью с активистами и репортажи с акций. Это позволило сопоставить декларации левых движений с их практикой, а также проанализировать реакцию властей.

Методологическая база исследования включает в себя дискурсивный анализ. Он необходим для интерпретации различных текстов и высказываний, рассматриваемых как результат языковой активности людей, осуществляющейся в определённых общественно-политических контекстах, создающих устойчивые смысловые структуры. Помимо этого использован метод сравнительного анализа, который позволяет выявить сходства и различия между изучаемыми нами представителями левого сегмента России.

Структура работы включает введение, две главы, заключение и список использованных источников и литературы. Первая глава посвящена теоретическим аспектам политической субъектности левых, вторая –

специфике российских левых движений и анализу их современного состояния и перспектив. Объем работы составляет 61 страницу.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, освещается степень ее научной разработанности, определяются объект, предмет, цели и основные задачи исследования, излагается методологическая основа, источниковая база, новизна исследования.

Первая глава «Идеологические основы «левых» общественно-политических организаций». Глава посвящена идеологическим основам и деятельности левых общественно-политических организаций в России, в частности «Левого Фронта» и «Социалистической Альтернативы». В ней раскрывается понятие «левых» как движений, выступающих за социальное равенство, коллективизм и отмену капитализма, а также их разделение на умеренных, радикальных и «новых» левых. Особое внимание уделяется проблемам восприятия левых идей в России, включая исторические искажения, пропаганду и отсутствие сильных левых движений.

Основное содержание главы сосредоточено на анализе программных целей и тактических методов «Левого Фронта» и «Социалистической Альтернативы». «Левый Фронт» делает акцент на построении социализма через национализацию, социальные реформы и протестную деятельность, включая митинги и участие в выборах. «Социалистическая Альтернатива» продвигает интернационализм, защиту прав меньшинств и экологические инициативы, используя агитацию в интернете. Обе организации сталкиваются с проблемами фрагментации, отсутствия единой стратегии и низкой поддержки населения, что ограничивает их влияние на политическую ситуацию в стране.

Также отмечается, что, несмотря на ограниченное влияние, левые движения сохраняют потенциал для активизации в условиях возможных

социально-экономических кризисов. Однако их дальнейшее развитие затруднено внутренними разногласиями и сложной политической обстановкой в России.

Вторая глава «Основные направления участия «левых» организаций в политической жизни современной России». Взаимоотношения «Левого Фронта» с КПРФ носят тактический характер: сотрудничество в протестах, использование партийных ресурсов, но при этом критика за отход от революционной повестки. В прошлом движение также взаимодействовало с радикальной оппозицией, например, с «Другой Россией» Лимонова. Однако идеологические разногласия с КПРФ и другими партиями приводят к временным союзам и последующему размежеванию.

Что касается электоральной деятельности, «Левый Фронт» участвует в выборах через выдвижение кандидатов от КПРФ, как в случае с Анастасией Удальцовой, получившей мандат в Госдуму в 2022 году. Организация сочетает парламентские методы с уличными акциями, протестами и поддержкой других левых кандидатов. «Социалистическая Альтернатива» изначально отвергала участие в «буржуазных» выборах, делая ставку на радикальный активизм, но позже изменила тактику, выдвигая своих кандидатов, таких как Ксения Безденежных в 2021 году. Однако их кампании носят скорее пропагандистский характер и не приводят к реальным победам.

Обе организации сталкиваются с ограниченным влиянием из-за внутренних разногласий, слабой поддержки населения и жестких условий российской политической системы. Их участие в выборах остается маргинальным, а основные усилия сосредоточены на внепарламентских формах борьбы.

В **заключении** мы отмечаем, что исследование политической субъектности российских левых организаций на примере «Левого Фронта» и «Социалистической Альтернативы» показало их ключевые идеологические и практические различия. «Левый Фронт» делает акцент на радикальных экономических требованиях, таких как национализация отраслей, в то время

как «Социалистическая Альтернатива» фокусируется на современных левых ценностях, включая экологию и права меньшинств. Обе организации страдают от декларативности программ и отсутствия конкретных механизмов реализации целей.

Практическая деятельность организаций также различается: «Левый Фронт» использует традиционные методы, включая уличные акции и сотрудничество с КПРФ, но с ограниченной эффективностью. «Социалистическая Альтернатива» после 2022 года сократила публичную активность, сосредоточившись на онлайн-деятельности, что снизило её влияние. Отношения с КПРФ у обеих организаций сложные, а участие в выборах не принесло значимых результатов.

В целом, обе организации занимают периферийное положение в российской политике из-за внешних ограничений и внутренних проблем, таких как слабая организационная структура и разобщенность с социальными слоями. Однако сохранение запроса на левые идеи оставляет возможность для их адаптации, особенно через цифровые платформы и сетевые структуры.